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Pravdepodobnost
Nahodna premenna

Nahodna premenna — premenna, ktora nadobuda svoje hodnoty nahodne

Nahodné premenné — X, Y, X1, X5, ...
Hodnoty nahodnych premennych — x, y, x1, x2, .. ..

1. Diskrétne rozdelenie nahodnej premennej

Pravdepodobnostna tabulka nahodnej premennej X
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Modus diskrétnej ndhodnej premennej M (X) — najpravdepodobnejSia hodnota
nahodnej premennej (X z tabnufky, ktoreé ma najvacsiu hodnotu pravdepodobnosti)

Stredna hodnota nahodnej premennej
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Disperzia (rozptyl) nahodnej premennej X
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Smerodajna odchylka nahodnej premennej X

7(X) = /D(X).



Pr. 1:

8.1. Diskrétna nadhodna premenna X je dana pravdepodobnostnou tabul'kou

Uréte neznamu hodnotu ps, stredni hodnotu, modus, disperziu a smerodajni odchylku
nahodnej premennej X.
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Pr. 2. 10. Ter® tvorf kruh K a dve medzikruzia M 1 a M. Zasah do krubu K znamena 10 bodov, zdsah do medzikruzia M,
znamend 5 bodov a do M5 znamena 0 bodov. Pravdepodobnost zasahu krubhu K je 0.5, pravdepodobnost zasahu
medzikruzia M; je 0.3 a pravdepodobnost ziasahu medzikruzia M> je 0,2, Nech ndhodna premenna X je rovna
pod¢tu ziskanych bodov pri 2 nezévislyeh vystreloch. Uréte:

i. zdkon rozdelenia pravdepodobnosti nihodnej premennej X (pravdepodobnostni tabulku);
ii. stredni hodnotu nihodnej premennej X;
ili. pravdepodobnosti P(X < 10), P(5 < X < 15);

iv. Napiite distribu¢ni funkeiu nihodnej premennej X.
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Rozdelenia pravdepodobnosti diskrétne;
nahodnej premenne]

prore i Binomicke rozdelenie
1R
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oznacenie X ~ bino(n; p)

Stredna hodnota nahodnej premennej E(X) E(X) = n-p,

Disperzia (rozptyl) nahodnej premennej X D(X)=n-p-q

Smerodajna odchylka nahodnej premennej X o(X)=+/n-p-q,kdeq=1—p



Hypergeometrickeé rozdelenie

Dané M mnozina objektov, K objektov ma urCitu vlastnost, M - K objektov tuto

vlastnost nema. Vyberieme bez vratenia N objektov. Chceme vediet
pravdepodobnost, ze medzi vybranymi ma x objektov tuto vlastnost. Nahodna

veliCina X ma hypergeometrické rozdelenie s parametrami M, K, N
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Pr. 1:

Predpokladajme, ze hadZzeme siacasne dvoma kockami. Vykondme 3 hody. Nech X je nahodnd premenni. ktora
reprezentuje podet hodov, pri ktoryeh hodime sidet 9.

i. Zostrojte pravdepodobnostni tabulku pre ndhodni premennid X (hodnoty zapiSte v tvare zlomkov).
ii. Vypoditajte strednit hodnotu a disperzin nihodnej premennej X,
iii. Vypoéitajte P(0 < X < 2), P(X > E(X)).

iv. Napiste distribuéni funkciu nahodnej premennej X.
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Pr. 2:

V triede je 15 Studentov, z ktorveh jedna tretina Studuje s vyznamenanim. Nech X je nihodna premenndi, ktora
nadobiida hodnoty poétu vyznamenanyveh Studentov medzi tromi ndhodne vybranymi Studentmi. Uréte:

i. zdkon rozdelenia pravdepodobnosti ndhodnej premennej X (pravdepodobnostni tabulku);

ii. pravdepodobnost, Ze medzi tromi nahodne vybranymi Studentmi bol aspon jeden vyznamenany Student.
iii. stredni hodnotu nihodnej premennej X.

iv. distribufni funkein nihodnej premennej X.
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Pr. 3: V stibore desiatich vyrobkov je osem 1. kvality a dva nepodarky. Vyberom bez vratenia je
nahodne vybranych 5 vyrobkov. Urcte:
a) pravdepodobnostnii tabulku ndhodnej premennej X — poctu vyrobkov 1. kvality
vo vybere,
b) ¢iselné charakteristiky £(X), D(X) a o(X).
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Du: Subor prikladov na precvicenie 2/pravdepodobnost: 33 — 35, 37 - 43



